

UNA VEZ MAS ¡DERROTAREIS A LOS INVASORES!

Una vez más, ante las últimas batallas libradas en los frentes del Este y Levante, para vosotros gloriosas, una vez más, ante vuestras hazañas, nuestro pueblo vibra de emoción y de orgullo, soldados. Vuestro coraje y vuestro tesón son dignos de los hombres que han ido a defender la Patria contra los invasores; son dignos de los soldados del pueblo, de los defensores de la libertad y del porvenir de España.

Nuestro pueblo está hoy más seguro que nunca de vosotros. Y vuestras gestas avivan en él el esfuerzo continuo por ayudaros, por formar tras vosotros un verdadero ejército de reservas, un verdadero ejército de productores que levante la retaguardia, la industria de guerra que necesitamos. Y esa resistencia vuestra que ha de continuar, que continuaréis sin un desmayo, enardece en miles y miles de camaradas vuestros; en miles de españoles, deseosos de imitaros, deseosos de batirse a nuestro lado.

¡Firmes en la resistencia, soldados de la Patria!
¡Fortificad! ¡Haced trincheras! ¡Combatid siempre! ¡Más disciplina y más ánimo que nunca! ¡La Patria os dará todo lo que necesitáis para ir preparando la victoria última después de vuestra resistencia gloriosa! ¡Una vez más derrotaréis a los invasores!

Dicen nuestros combatientes ¡Nuestra fe en la victoria!

Cuando el enemigo empezó su ofensiva en los frentes de Aragón creía que con su avance espectacular llegaría en pocos días al Mediterráneo para dejar incommunicada Cataluña con el resto de la España leal. Y avanzaron cuando no encontraron resistencia, consiguiendo llegar al mar después de duros y violentos combates, haciendo alarde de material bélico como hasta entonces no se había visto. Pensaron entonces que nuestro Ejército iba a caer bajo su dominio, y que su victoria no se haría esperar.



PO. Anunciaban fechas. ¡Ilusión vana del fascismo, que se engañó tantas veces!...

...Y luchamos por una España para todos los españoles; absolutamente para todos los que no quieren abdicar de serlo

JESUS HERNANDEZ
Comisario del Grupo de Ejércitos de la Zona Central

... de material y de hombres para tapar la brecha que habían abierto los heroicos soldados republicanos. Ellos, que siempre habían pensado que sería fácil el dominar al pueblo español; que pensaron que nuestro Ejército se doblaría ante sus feroces acometidas; y he aquí que cuando parece que todo se viene abajo, de nuevo nuestros valientes soldados resisten y atacan con ímpetu y coraje, como saben hacerlo los defensores de nuestra independencia, demostrando una vez más que el pueblo está dispuesto a conseguir el triunfo, cueste lo que cueste.

Han pasado días difíciles. Llegarán momentos en que haya que demostrar una vez más ante el mundo entero que estamos dispuestos a arrojar al invasor lejos de nuestra Patria, que hoy se ve invadida por culpa de unos traidores. La razón está de nuestra parte; pero no sólo basta la razón de nuestra lucha, sino que hay que saber imponerla con nuestras bayonetas.

Por eso hoy más que nunca tenemos fe en la victoria, porque sabemos que nuestro Ejército tiene una moral de resistencia grande; pero que también espera el momento decisivo para asestar el golpe final a los invasores que tratan de adueñarse de nuestras riquezas; pero que no lo lograrán porque el pueblo está dispuesto a defender sus derechos y sus libertades.

Juan Berenguer, comisario de la 216 Brigada, ha muerto el día 4 en el Hospital de Utiel. Tuvo que ser evacuado del frente, pese a su tenaz oposición, por encontrarse gravemente enfermo. Berenguer gozaba de grandes simpatías entre sus soldados. Un gran comisario que convivía perfectamente con los mandos y tropa, inculcaba el principio de disciplina con el cariño que es la característica del comisario del Ejército.

(Servicio de Propaganda del XXII Cuerpo de Ejército.) Agosto.



UN SENTIMENTAL
—El "caudillo" bombardea las escuelas para que no haya pobrecitos huérfanos; claro está que antes las tenía que matar a los padres...

LOS FRENTES página militar EL EMPECINADO

visto por GALDOS

Benito Pérez Galdós, el gran escritor que recogió en sus "Episodios Nacionales" la vida de España durante el pasado siglo, nos ha dejado un magnífico retrato del más popular de los guerrilleros españoles de la guerra contra Napoleón.

Éra don Juan Martín un héroe de estatura poco más que mediana, organización hecha para la guerra, persona de considerable fuerza muscular, cuerpo de bronce que ennobrecía la energía, la actividad, la resistencia, la contumacia, el arrojo frenético del Modiole, Norte. Su semblante, morno, amarillento, color propio de castillos asediados y curules, expresaba aquellas cualidades. Sus facciones eran más bien hermosas que feas; los ojos vivos, y el pelo, apañado en desorden sobre la frente, se juntaba a las cejas. El bigote se unía a las cortas patillas, dejando la barba limpia de pelo, afeitada a la rusa, que ha estado muy en boga entre guerrilleros, y que más tarde usaron Zumalacarrégui y otros jefes carlistas.

Envolvíase en un capote azul que apenas dejaba ver los distintivos de su jerarquía militar, y su vestir era, en general, desaliado y poco guardado, como el de los bravos de sus modales. En el hablar era tardo y torpe, pero expresivo, y a cada instante demostraba no haber estado en academias militares y civiles. Tenía empeño en despreciar las formas cultas, suponiendo condición frívola y aducida en todos los que no eran modelo de rudeza primitiva, y si de carácter refractario a la selvática actividad de la guerra de montaña. Sus mismas virtudes y su benevolencia y generosidad eran esperas, como plantas silvestres que crecen en zonas secas, pero cuyos hoyos están llenos de pichones.

Fue en el alto grado del genio de la pequeña guerra, y después de Míne, que fué el Napoleón de las guerrillas, no hubo otro en España ni tan activo ni de tanta suerte. Estaba formado su espíritu con uno de los más valiosos caracteres del genio castizo español, que hecería de la perpetua lucha para apaciguar su indomable y diosa inquietud, y de vivir disputando de palabra y obra para creer que vive. Al estallar la guerra se había echado al campo con dos hombres, como Don Quijote con Sancho

Panza, y empezado por detener correo, acabó por destruir ejército. Con arte no aprendido, supo y entendió desde el primer día la geografía y la estrategia, y hacía maravillas sin saber por qué. Su espíritu, como el de Bonaparte, en edad más alta, creaba por íntima organización intruido en la guerra, y no necesitaba aprender nada. Organizaba, dirigía, ponía en marcha fuerzas diferentes en combates y ganaba batallas sin ley ninguna de guerra, mejor dicho, observaba todos los regios sin saberlo, o de la práctica instintiva hacia derivar la regla.

En las guerrillas no hay verdaderas batallas; es decir, no hay ese duelo presente y deliberado entre ejércitos que se buscan, se encuentran, eligen terreno y se batan. Las guerrillas son la sorpresa, y para que haya choque es preciso que una de las dos partes ignore la proximidad de la otra. La primera salida del guerrillero, aun antes del valor, es la buena andadura, porque así siempre se vence, corriendo. Los guerrilleros no se retiran, huyen, y el huir no es vergüenza en ellos. La base de su estrategia es el arte de reunirse y dispersarse. Se esconden para caer como la lluvia, y se desparecen para escapar a la persecución; de modo que los ejércitos del ejército que se propone extirparlos son inútiles, porque no se puede luchar con las nubes. Su principal arma no es el trabuco ni el fusil; es el terreno; el terreno, porque según la facilidad y la ciencia prodigiosa con que los guerrilleros se mueven en él, parece que se modifica a cada paso, prescindiendo de sus manifiestos.

Figúrese que el siglo es arma para defenderse de la invasión; que los cerros, los arroyos, las peñas, los desfiladeros, las grietas, y las máquinas mortíferas que caen al encuentro de las tropas enemigas, se agitan, bajan, suben, caen, aplastan, sepegran y destruyen. En las montañas que se dejan allá, ahora aparecen aquí; estos barrancos, que multiplican sus vueltas; esas cimas inaccesibles que despiden helar; esos mil riachuelos, cuya orilla derecha se ha dominado, y luego se tuerce, presentando por la izquierda innumerable gente; versal turquesa, en cuyo costado se destruyó a un guerrillero, y que luego ofrecen otro costado, donde los guerrilleros destruyeron al ejército en marcha; ero, y nada que eso, es la lucha de partidas, en el desierto, el país en guerra, el territorio, la geografía misma batallando.



ber situado en academias militares y civiles. Tenía empeño en despreciar las formas cultas, suponiendo condición frívola y aducida en todos los que no eran modelo de rudeza primitiva, y si de carácter refractario a la selvática actividad de la guerra de montaña. Sus mismas virtudes y su benevolencia y generosidad eran esperas, como plantas silvestres que crecen en zonas secas, pero cuyos hoyos están llenos de pichones.

DOLOR DE CABEZA

UN NUMERO PANTORRINO

—¿Queréis entreteneros unos momentos? Vais a conseguirlo.

Existen un número de una originalidad terrible. Cuando se enfrenta uno con él, camina de sorpresa en sorpresa. Ese número es el 142.857

Podéis hacer con él lo siguiente: Multiplicarle por 2, por 3, por 4, por 5, por 6 y por 7.

Resulta muy entretenido y muy agradable. Observad el resultado que obtendéis en cada operación y comparadlo con el número original.

EL LADRILLO

El ladrillo de construcción pesa cuatro kilos. ¿Cuánto pesará un ladrillo de juguete del mismo material, cuyas dimensiones sean cuatro veces menores?

Respuesta a los "Dolores de Cabeza" últimamente publicados

ARAÑAS Y ESCARABAJOS

Para resolver este problema es preciso recordar cuántas patas tiene el escarabajo y cuántas la araña. El escarabajo tiene seis; la araña, ocho.

Así, pues, el único número posible de animalitos de éstos, que podía contener la cajita, es el siguiente: cinco escarabajos, que componen un total de treinta patas, y tres arañas, con veinticuatro patas. O sea, en resumen, 54 patatas.

A UN MILLON DE MERCANCIAS

Este cálculo se hace mentalmente, con mucha facilidad. Es necesario multiplicar 89,4 gramos por un millón, esto es, por un millar de miles.

Multiplicámoslos de dos formas: 89,4 gramos por 1.000 es igual 89,4 kilogramos, porque un kilogramo es mil veces un gramo. Después: 89,4 kilogramos por 1.000, igual 89,4 toneladas, porque la tonelada es mil veces un kilo.

El peso buscado es, pues, 89,4 toneladas.

Todos los ahorros de unas trabajadoras para el cuidado de nuestros heridos

Las compañeras de la Sección Limpieza C. N. T., que prestan sus servicios en la Escuela Popular de Guerra de Paterna, guindas por el humanitario deseo de contribuir en parte al inmenso sacrificio que lleva a cabo nuestro Gobierno, hacen donación de todos sus ahorros, que ascienden a 500 pesetas, para aliviar en parte las dolencias de los compañeros heridos por la metralla enemiga y hospitalizados en el hospital Pastanaria del Ejército de Levante.

clavaron sus bayonetas en la línea fortificada entre cañaverales y en las defensas de los pueblos que caían a nuestro impulso ofensivo.

Con un mismo lenguaje de lucha: —¡Adelante! —¡Adelante!

Aquel día de la orden inesperada y los sucesivos, la unidad española en defensa de la Patria de todos, fué más firme, más recia que nunca.

HABLABA EL COMISARIO

Fusimafia, el comisario catalán del combate, arguyó, se lo decía a los soldados.

—Cada metro de tierra es un pedazo de Cataluña que vuelve a ser nuestra.

Le escuchaban centenares de combatientes de todos los pueblos. Y en el centro ellos, muchos catalanes, con la mirada militar de quintas recién incorporadas.

Hombres de Cataluña en el Ebro

Al lado de los demás españoles por la victoria de todos

Por CARLOS RODRIGUEZ, enviado especial de la Agencia A. I. M. A.

Seguía el comisario: —Vuestros hogares, vuestras fábricas, vuestras escuelas... Todo se define aquí y aquí estáis vosotros para luchar, hasta muy lejos, a los extranjeros.

Los viejos y los nuevos los veteranos y los reclutas, respondían con sus gestos de entusiasmo y con la espontaneidad de sus preguntas cruzadas en las pausas de la alocución: —Comisario, ¿cuándo vamos a pelear nosotros? —¿Por qué nuestro Batallón no está en el campo de Gandesa? —¿Gandesa? ¡nosotros en primera línea, que somos catalanes! —Y el comisario, frente a los hombres que supieron resistir, y que ahora saben avanzar, replicó: —Esas montañas, esos valles, esos pueblos, tienen que ser siempre siempre de Cataluña y de España.

ESA RAZON

Aquel soldado, con sangre de payés en sus venas acuchas se adelantaba siempre en las patrullas de exploración.

Desde el pichaco tiraba su tragua. —Los moros, con los moros ¡malditos! Al avanzar, llevaba en el cerebro la historia de una fatidica campesina que lo perdió todo en esta misma Utiel, en la angustia del mes de marzo. Cuando el teniente le sujetaba, cuando las balas le rozaban la guerrera, él justificaba su impaciencia y lo temerario de su audacia: —Destrás de esa sierra está mi casa, con el sudor de muchos años de esfuerzo, enterrada entre escorbos.

Y otros catalanes, como él, se desdoblaron también al peligro, para romper la frontera de bayonetas y a vencer y para formar en la defensa de toda la Patria.

Aquel veterano de Levante, lo dijo cuando apareció la primera masa de aviones extranjeros: —Eos no pueden ir ahora a Valencia. Ahora sí que ayudamos a la resistencia brava de los campos levantinos.

A ESOS SOLDADOS

Las unidades que se despliegan por la otra orilla del Ebro, levantan las dos banderas: con las barras de Cataluña y con las franjas de independencia de toda España.

Y hoy y mañana, cuando el recuento de heroísmos formalice un balance; cuando pase lo que pasa, más allá del Ebro, formen los soldados ante el pueblo, Cataluña y España podrán vitorear con orgullo a los soldados que saben combatir y reconquistar.

EL MISMO IMPERATIVO Y EL MISMO BRIO

Frente a un pueblo que desparaba sus últimos esfuerzos, para rendirse hora más tarde, estaban bajo la misma lluvia de plomo varias compañías de los últimos reemplazos. Uno era abgado en Barcelona. Otro funcionario de un Ministerio. Otro minero del Liobrugat.

Llegaron juntos al Ejército. Y juntos combatían ya, por la libertad de todos.

Como otros, que eran maestros o mecánicos, o labradores. Como todos los que dejaron la casa, el laboratorio, la oficina, el taller, para acudir a la lucha.

Aquí, Radio Salamanca, por LUIS



—Esos bandos rojos, no contentos con destruir Guernica, Durango, Madrid, Nules..., se dedican a destrozar el Grao, el heroico puerto valenciano.

INFORMACION

INGLATERRA

El silencio de Franco "no se estima correcto" en Londres

Londres, 10.—La Prensa inglesa refleja el maliciar creado por el retraso de los cables fáciles de Burgos en dar a conocer su opinión a propósito del plan británico sobre la retirada de los voluntarios extranjeros.

Los órganos conservadores dan una amplia publicidad al artículo de León Blum aparecido en "Le Populaire" de ayer.

Por su parte, los órganos de la oposición se muestran mucho menos reservados y cada día afirman con mayor convicción que, mientras que la frontera de los Pirineos permanece cerrada, los Italianos envían nuevas armas y municiones a la España rebelde.

El "TIMES" declara que "incluso los amigos que Franco tiene en Londres, están desagradablemente sorprendidos por su silencio".

El "NEWS CHRONICLE" escribe: "El silencio significativo no sólo que las proposiciones británicas serían retrasadas en su ejecución sino que serían destruidas. Los planes de que se habla en el plan no son secundarios, sino esenciales para el mismo plan de Vitoria".

El "MANCHESTER GUARDIAN" escribe sobre los acontecimientos del Eje Oriente: "Se continúa creyendo en Londres que el conflicto seguirá estando localizado. No se da crédito a los rumores según los cuales Alemania ha prometido su ayuda moral al Japón".

FRANCIA

La Prensa francesa estima que el punto neurálgico reside en Extremo Oriente

que habrá peligro de guerra mientras los problemas checo y español no estén resueltos.

Paris, 10.—La Prensa de la mañana dedica espacios y variados comentarios al programa político internacional, que en general, estima debe ser dirigido a la mayor atención en sus diversos aspectos.

Para la mayoría de los periódicos el punto neurálgico de la situación reside en los incidentes ruso-japoneses y el desdén de las negociaciones diplomáticas entre Moscú y Tokio.

Sin embargo, afirman que, no hay que perder tampoco de vista el grave problema checo-polaco, y demuestran una ansiedad en espera de la labor de diplomacia en Praga.

Insisten, una vez más, en la necesidad de mantener la más estrecha colaboración entre París y Londres, única manera de salvaguardar la paz europea.

La Prensa se refiere también a las amenazas de sanciones, representadas por los trabajos de fortificación de Alemania en sus fronteras, las concentraciones de tropas y la intensificación de la fabricación de municiones.

Finalmente, los diarios se muestran de acuerdo en declarar que no podrá librarse el porvenir con tranquilidad mientras el conflicto español, la crisis checo-polaca y otros problemas pendientes no hayan sido solucionados.

Ante el hundimiento del "Lake Lugano" Chamberlain regresará a Londres para "protestar de nuevo"

Londres, 10.—El bombardeo y hundimiento del barco mercante inglés "Lake Lugano" ha causado en los círculos diplomáticos una gran indignación.

Para el disgusto no es menor que las escenas gubernamentales, en las que uno de los motivos que han provocado la indignación, por su parte, ha sido el bombardeo y hundimiento del barco por la aviación italiana en un viaje de los robados.

También se ha sabido que esta mañana el Gobierno británico ha telegrafiado al agente comercial en la zona de guerra, Robert Hodgson, instrucciones para que se entreviese inmediatamente con los representantes rebeldes y proteste indignamente contra el bombardeo y hundimiento del "Lake Lugano".

El Gobierno inglés ordena al agente comercial que exija a los rebeldes una indemnización por tal motivo y que en los círculos bien informados se declara que el Gobierno inglés está preparando una Comisión inglesa y que se reunirá en un momento oportuno para estudiar el incidente, marcha al lugar en que se produjeron estos ataques para informar detalladamente al Gobierno.—Fabra.

Un empréstito a Turquía

Londres, 10.—Esta tarde llegó a Londres la misión naval turca, presida por el capitán Saini Salzman, que encabeza la industria inglesa, por un total de 20 millones de libras esterlinas, cantidad correspondiente a un crédito de Turquía autorizado por el Gobierno inglés.—Fabra.

Una conferencia de Chamberlain y Halifax

Londres, 10.—El jefe del Gobierno británico se reunirá con el ministro de Asuntos Exteriores, lord Halifax, para estudiar detenidamente la situación internacional en relación con la cual el Gobierno ha preparado un extenso informe.—Fabra.